





Против бывшего петровского исправника Филонова возбуждено уголовное дело по обвинению его в незаконном аресте нескольких татар новобранцев в прошлом году.

И. М. Гиндыков и И. Н. Толмачева. Мы сообщали, что в окружном суде поступило и было назначено по слушанию дело по обвинению земских начальников Петровского уезда И. Н. Толмачева и члена Государственной Думы С. Гиндыкова в клевете, допущенной в официальном бумаге по адресу Толмачева на имя губернатора. Вчера в окружном суде поступило от повременных Толмачева заявление следующего содержания: «В производстве окружного суда находится дело о дворянине С. В. Гиндыкове, обвиняемом по 1535 ст. У.К. о клевете, возбужденное по жалобу Толмачева, и назначено по слушанию на 18 марта. Так как Гиндыков в письме на имя Г. Толмачева, по поводу возбужденного им обвинения на Г. Толмачева, выразил сожаление в такой форме, которую Г. Толмачев с своей стороны признал виновным доверительности, то мы просим окружной суд настоящие дело производством прекратить навсегда за примирением сторон».

Несостоятельность. Вчера в 3-е гражданское отделение окружного суда по претензиям 2-го Общества взаимного кредита и рижского мясореманного товарищества Брегера вызывался для указания средств владельца антегарского магазина на Деятельной площади И. И. Влодзков. Къ нему предъявлено претензий на 139,000 р. Г. Влодзков явился в судъ и указал, что у него имеется в Саратове и в другом мѣстѣ, стоющее 120,000 р. и в домашнее ежегодное дохода 6000 рублей.

Сессия окружного суда без участия присяжных заседателей назначена съ 16 по 18 марта и съ участием присяжных заседателей съ 22 марта по 23 апреля.

Ряд банкротств. В Саратовѣ и окрестностях в различных городах, как сообщают «Н. Вр.», тяжело отяжелела ситуация ввиду банкротств фирм. В последнее время являлись сведения о прекращении платежей работниками фирм в Пензе на 130 тысяч рублей, в Ульянове на 50, в Саратове на 36, в Парижѣ на 250 тысяч всего 1.430.000 рублей.

Случаи Коммерческого клуба 4-го марта чествовали 20-лѣтне службу управляющему клубом П. И. Шельману, юбилю поднесены адрес от служащих клуба, серебряный портрет съ монограммой и датой и хрустальный столовый прибор, состоящий из тарелки и стаканов.

Лекция проф. В. А. Павлова «Клетка, ткань и кровь», назначенная на 7 марта, в народной аудитории, будет прочитана в пользу попечительства фельдшерской школы санитарного Общества. Программа лекции:

Введение. Общая картина устройства клетки. Исторический обзор учения о клетке. Определение понятия «клетка». Клетка и ее составные части: протоплазма, ядро, ядрышко; строение ядра. Физиология клетки. Понятие о жизненных явлениях клетки. Жизненные процессы в клетке. Размножение. Развитие сложного организма из клетки. Образование зародышевых пластов и развитие тканей и сложного организма. Определение понятия «ткань».

Кровь как ткань. Движение крови. Сердце. Кровеносные сосуды. Строение крови, плазма, красная кровяная тельца, белые кровяные тельца, кровяные пластинки. Состав крови. Жизненные процессы в крови. Функции крови. Физиология крови вообще. Заключение.

Периодическая прибавка желтодоронианам, как известно, в свое время вызвали много толков, но окончательные результаты по этому вопросу до сих пор еще не ясны. Удаюсь выяснить следующие. Списки на выдачу съ 1 января служащим дороги прибавку бы составлены давно, но решение вопроса как в общем виде, так и по отдельным деталям представляло в правление Общества дороги. Последнее рассматривало вопрос и вынесло решение, на днях сообщенное въ управление дороги, и уже сделано распоряжение по службам и отдѣлам о приведении рѣшенія въ исполненіе. Теперь во всѣх службах заняты оформленіем дѣла о прибавкахъ. Къ 20 марта или въ 1 апреля, говорятъ, все будетъ закончено, и служащие получатъ периодическую прибавку не позднеѣ Пасхи.

Управляющий дорогомъ сдѣлалъ распоряженіе слѣдующаго содержания: «Конторщикамъ счетоводства мастеровъ Сперанскихъ и конторщикамъ счетоводства хозяйственной службы Тяньяна, производящихъ книги, выдать имъ для получения за плату съ склада дороги дровъ для отопления своихъ квартиръ, были переданы въ ноябрѣ 1912 г. по порученію лицу на предметъ покупки дровъ въ своемъ полѣ, дровъ изъ саратовскаго склада топлива.

Принимая во вниманіе, что дрова со склада дороги отпущены служащимъ дороги за плату, въ видѣ льготы, дрова для отопления своихъ квартиръ, принимаемыхъ безъ отплаты, и что положеніемъ объ отпускѣ дровъ перелачи требованій постановили, лицамъ для получения дровъ изъ склада дороги, назначаются контролеры Сперанскаго и Тяньяна лицамъ права получить дрова со склада дороги въ теченіи 1913 и 1914 годовъ и, помимо того, Сперанскому, Тяньянскому свои вину, ввиду створной выговоры, а Тяньяну въ виду неискренности показаній, данныхъ имъ при рѣшеніи выговоры — оторгой выговоры съ предвѣреніемъ, что при повтореніи подобнаго поступка дѣйствіи оны будутъ уволены со службы.

Въ юридическомъ О-вѣ. 7-го марта въ помѣщеніи совета прис. повременныхъ состоитъ засѣданіе юридическаго О-ва, въ которомъ Б. С. Каневскій сдѣлалъ доклад на тему «Свобода парламентской рѣчи и юридическое положеніе членовъ Государственной Думы».

Арестъ амнинированныхъ. Уездной полицией арестованъ А. И. Занозинъ, который былъ амнинированъ и послѣ этого совершилъ ограбленіе винной лавки въ Саратовѣ на Деятельной площади на 1700 р. Уездная полиція получила свѣдѣнія, что Занозинъ все время жилъ въ Саратовѣ въ районѣ 2-го участка, откуда выхаживалъ къ Камени, Камышинскому у. Онъ задержанъ въ 5-ти верстахъ отъ Саратова. Деньги въ онъ израсходовалъ.

Забавочка. На мебельной фабрицѣ Ступина второй день, какъ уже бастуютъ 70 рабочихъ изъ старшихъ и обычныхъ мастеровъ. Забавочка выставили администраціи фабрици рядъ экономическихъ требованій, въ томъ числѣ повышение заработной платы, вѣжливое обращеніе и улучшеніе жилищныхъ условій труда. Забавочка претендуетъ мирно. Дуть переговоры.

Три самуиства. Вечеромъ 4 марта въ казармахъ уездной полицейской стражи попочиналъ съ собой стражникъ Т. В. Каманинъ, 45 лѣтъ. Поконивъ, по словамъ товарищей, будучи въ нетрезвомъ видѣ, вѣзалъ винтовку, наставлялъ дѣло подъ подбородокъ и выстрѣлилъ. Пуля прошла черезъ черепъ и застряла въ потѣлокъ. Смерть была моментальной. Поконивъ, служивъ въ уездной полиціи около 20 лѣтъ. Причина самоубійства неизвѣстна.

Сексолова. У. в. л. Форталева

принялъ фаворитъ укусовой эссенціи португальца И. М. Мированъ. 21 года. Онъ былъ отправленъ въ гор. больницу, гдѣ, не приходя въ сознаніе, умеръ. Поконивъ, страдалъ психическимъ расстройствомъ и лечился въ земской психиатрической колоніи. Онъ оставилъ обычную записку: «Въ смерти моей проку никого не вините».

Въ часъ ночи на 5 марта на уагу Своего товарища Б. Платонова, застрѣлился бывший вольноопредѣляющийся Н. А. Журавлевъ, 24 лѣтъ. Пуля прошла черепъ навыворотъ. Онъ оставилъ записку: «Умираю, но въ смерти моей никого не вините». Причина — неизвѣстна.

Утонувшій ребенокъ. На Горкахъ, на Соборной ул. во дворѣ дома своихъ родителей, утонувъ въ канавѣ, четырехлѣтній мальчикъ Тимофеевъ. Во дворѣ два дня тому назадъ была вырыта канавка для стока воды и нечистоты, гдѣ было воды всего 6 вершковъ. Мальчикъ пытался по канавѣ «прокатиться», поскользнулся и упалъ лицомъ внизъ. Мальчика замѣтили черезъ 20 минутъ и вынули уже безъ признаковъ жизни.

Смерть тѣмъ рубашки. Изъ Николаева въ Саратовъ телеграфировали: Начальникъ арестантскихъ отдѣленій Гумбертъ ввѣлъ смѣрительныя рубашки. Прокуратура опротестовала эти мѣрпріятия тюремной инспекціи. Въ результатѣ тюремный инспекторъ графъ Муравьевъ вызванъ въ Петербургъ.

Напоминаніе, что Гумбертъ переведенъ въ Николаевъ изъ Саратова.

Городская Дума.

Засѣданіе 4-го марта происходило при 20 гласныхъ, подъ предѣлательствомъ А. А. Яковлева.

Св. В. П. Космолинскій внесъ заявленіе о возбужденіи ходатайства о награжденіи помощника секретаря управы И. Н. Быкова званіемъ личнаго почетнаго гражданина за удачное урешеніе и инициативную Соборной площади съ памятникомъ Императору Александру 2-му въ дни юбилейныхъ торжествъ по случаю 300-лѣтня царствованія Дома Романовыхъ.

Продолженіе принято. Управой по этому предмету будетъ представлять докладъ.

Послѣ этого Дума переходитъ къ разсмотрѣнію сметы.

Расходы по народному образованію. Въ прошломъ году на содержаніе начальныхъ училищъ было ассигновано 267.348 р. Въ настоящемъ году управа и бюджетная комиссія предлагаютъ ввести въ смету 298.094 р., въ томъ числѣ: на содержаніе существующихъ училищъ 286.845 р. и на открытіе 10-ти новыхъ отдѣленій 11.249 р. Изъ общаго расхода по этой части покрываются пособіемъ отъ казны на введеніе всеобщаго обученія 73.970 р.

М. О. Волковъ. По статѣ о прибавкѣ жалованья учителямъ начальныхъ училищъ вышло разногласіе между училищной комиссіей, съ одной стороны, и бюджетной комиссіей и управой — съ другой. Училищная комиссія предлагаетъ прибавку по 60 р. въ основному жалованью всѣмъ учителямъ, независимо отъ лѣтъ ихъ службы, что составило бы въ итогѣ 14.437 р. Признавая эту цифру обременительной для городского бюджета, бюджетная комиссія находитъ возможнымъ сдѣлать прибавку только тѣмъ изъ учащихся, которые проработали не менѣе 10 лѣтъ; тогда цифра прибавки составитъ 5.240 р. Съ послѣдними согласился и управа. Я предлагаю въ на этотъ остановиться.

Б. А. Араповъ. Училищная комиссія неоднократно вызвала и теперь вызываетъ и справедливо: господа, увеличьте жалованье учителямъ! Жалованья ихъ столь-же скудны, какъ тяжесть и отвѣтственность ихъ труда. По сравнению съ жалованьемъ другихъ городскихъ служащихъ вознагражденіе учителей и учительницъ начальнаго школы поражаетъ своей недостаточностью. Обратите вниманіе на условія ихъ труда: должны-ли быть что нибудъ тяжелѣе? Скажутъ: на финансы города, которые будто бы не позволяютъ сдѣлать этой прибавки. Но въ не учителямъ хлопоту? Сама жизнь за нихъ вопіетъ, которая не считается съ ихъ какими бюджетами. Вымъ хорошо извѣстна дороговизна всего. Можна-ли, напримеръ, имѣть какую бы то ни было квартиру за 10 р., а въ платитъ квартирники учителямъ 120 р. въ годъ? Учителя учащихся у насъ 216, изъ нихъ 42 учащихся и 174 учительницы. Основное жалованье ихъ 360 р. въ годъ — можно-ли содержаться на эти средства, да еще съ семействомъ? Управа съ бюджетной комиссіей хотѣтъ выгоду на прибавкахъ 8000 р., но тогда платитъ прибавку только 89 учащихся, а больше ста вырываются за бортъ. Господа, въ прибавки другимъ городскимъ служащимъ, такъ неужели откажете тѣмъ интеллигентнымъ труженикамъ, которые все силы кладутъ на дѣло воспитанія будущихъ гражданъ, вашихъ дѣтей? Такой отказъ былъ бы вопіющей несправедливостью по отношенію къ нимъ.

Св. В. П. Космолинскій. Б. А. Араповъ привнесъ интересную статистику: въ нашихъ школахъ работаютъ 174 учительницы и всего лишь 42 учителя. Почему такъ, и какъ это отражается на дѣлѣ? Разскажу факты, я пришелъ въ школу, гдѣ одѣ учительницы. Работа шумная, не слышатся. При учитель такъ не было-бы. Почему-же нѣтъ его? Развѣ, говорятъ, мужчина пойдеть на 360 р. Вы сдѣлали прибавку служащимъ управы, фонаришамъ, ассенизаторамъ, увидели жалованье на 1200 р. главному инженеру, который навѣрно не такъ ужъ нуждается. Въ крайнемъ случаѣ я прошель бы прибавку учителямъ именно съ первыхъ лѣтъ службы, а послѣднюю прибавку за службу 25 лѣтъ отбросить, если ужъ средства не позволяютъ, такъ какъ въ томъ-же времени все-таки ихъ вознагражденіе увеличивается.

Волковъ. Б. А. Араповъ сдѣлалъ не совсемъ правильное освѣщеніе. Учительмъ прибавляется жалованье не въ первый разъ. Вотъ цифры: основное жалованье 80 тыс., прибавка на уаугу 6 проц. взносовъ въ пенсионную кассу 6,450 р., новая прибавка къ тѣмъ-же взносамъ 304 р., прибавка за выслугу лѣтъ 20,304 р., дополнительная прибавка всѣмъ учащимъ, прослужившимъ 10 и болѣе лѣтъ, 5,071 р., учителямъ пѣня за выслугу лѣтъ 261 р. Слѣдовательно, вы не можете съ такимъ пафосомъ бросать упрекъ городскому управленію, будто оно относится недостаточно внимательное къ нуждамъ и трудамъ учащихся. Не правъ и батюшка въ выводѣхъ изъ его статистики: не въ Саратовѣ только, но также въ Петербургѣ, Москвѣ, да за границей учителямъ вѣдь меньше сравнительно съ числомъ учительницъ. Въ этомъ главную роль играютъ условія жилищнаго жеканга и мужского труда. Въ общемъ-же матеріальное положеніе учащихся саратовскихъ городскихъ школъ не такъ плохо, какъ можетъ казаться; съ квартирными они получаютъ 480 р., во многихъ случаяхъ служатъ мужъ и жена или мать и дѣто, — это уже двойной заработокъ. Маловато получаютъ только тѣ, которые не прослужили перваго пятилѣтняго срока.

Г. Г. Дыбовъ. Само собою разумеется, что мы должны сообразоваться въ сметѣ съ тѣмъ, что можно и чего нельзя сдѣлать. Статья по народному образованію требуетъ увеличенія въ этомъ году на 40,000 р. И расходъ на начальныхъ школахъ съ каждымъ годомъ возрастаетъ все болѣе. Если согласиться съ училищной комиссіей, придется еще на 8 тыс. увеличить. Намъ указываютъ на Москву, Баку и другіе города; но Москва столица, а тамъ основной оаказъ для учителей все на 19-го р. болѣе, чѣмъ въ Саратовѣ; что-же касается Баку, то это окраинный городъ, гдѣ всѣ, даже правительственные чиновники, получаютъ жалованье въ увеличенномъ размѣрѣ. Если-бы жалованье учащихся было такъ ничтожно, мы навѣрно нуждались-бы въ кандидатахъ, но этого нѣтъ; кажется, въ училищной комиссіи никогда не бываетъ меньше 200 прошеній на учительскія должности, такъ что выборъ широкій. Батюшка говоритъ, будто учителя не идутъ на 360 р. Я думаю, что не такъ: пошай-бо, но ихъ просто нѣтъ. Что касается преимуществъ мужского персонала, то это еще вопросъ, лучше-ли занимаются въ школахъ учителя или учительницы. Въ училищной комиссіи мнѣ не приходилось слышать жалобъ на то, чтобы учительницы сравнительно хуже преподавали, нѣрѣдко даже совершенно напротивъ. Я раздѣляю мнѣніе бюджетной комиссіи, но не изъ финансовыхъ только расчетовъ, разница въ 8 тыс. не такъ ужъ велика, но потому что считаю несправедливымъ дѣлать прибавку съ перваго шага службы. Уже если такъ велико желаніе прибавки полной суммы, то пусть она опять-таки пойдет въ распределеніе между заслуженными и начинающими себя учителями и учительницами. Затѣмъ, финансовое положеніе едва-ли дѣйствительно позволяетъ широкие размахы. У насъ въ этомъ году 150 тыс. дефицита, который къ концу года и даже разсмотрѣнныя сметы дождутъ будетъ возрастаю. На благоустройство мы сократили расходы до минимума, на устройство новыхъ мостовыхъ въ теченіи ряда лѣтъ не возмисъ ни копейки. Расходы-же по народному образованію, выражающіеся въ суммѣ 400 тыс., составляютъ почти одну четверту часть всего нашего бюджета. Это краснорѣчивѣе всякихъ словъ характеризуетъ отношеніе городского управленія къ дѣлу просвѣщенія. Промѣ уазванной прибавки учителямъ, тутъ есть другія очень солидныя прибавки, потому я предлагаю-бы разсмотрѣвать не одинъ только этотъ, а перемѣрять всю эту статью по параграфамъ.

И. В. Воронинъ. Нѣкоторыми указывалось, что Дума сдѣлала ошибку прибавки другимъ служащимъ: канцелярія управы, ассенизаторы, главному инженеру. Не всеясъ это такъ. Изъ управскихъ служащихъ прибавки сдѣланы только помощникамъ дѣлопроизводителей и низшимъ служащимъ канцелярія. Матеріальное положеніе послѣднихъ значительно хуже, нежели у учителей, а дороговизна жизни на нихъ также сказывается. Почему у насъ меньше учителей, чѣмъ учительницъ? Это объясняется извѣстнымъ кандидатомъ, чтобы получить мѣсто учительницы въ саратовской школѣ, нужно ходитъ кандидаткой года 4. Мужчины, конечно, не могутъ выдерживать такого конкурса. Что касается жалованья, то первое 5-лѣтне учительницы получаютъ 480 р., второе 540 руб., третье 600 руб., четверть 660 руб., пятая 720 руб., черезъ 25 лѣтъ жалованье достигаетъ 760 р. Развѣ это такъ плохо, господа? И въ настоящее время управа и бюджетная комиссія идутъ навстрѣчу учащимъ, предлагая при пріемѣ учащихся на мѣста записалъ прежнему ихъ службу въ отношеніи правъ на прогрессивныя прибавки за выслугу лѣтъ.

Д. Е. Карнауховъ. Цифры, которыя привнесъ Г. Г. Дыбовъ, указываютъ, что городское управленіе относится симпатично къ дѣлу народнаго образованія, что дѣло поставлено широко. Но дума-то школы — учителя. Какую цифру въ ему предлагаю, настолько и получите. Черезъ 25 лѣтъ жалованье, говорятъ, причлится; да но что останется въ эти годы отъ самой учительницы? Старуха, безъ силъ и зубовъ! И въ управѣ настаиваетъ и сейчасъ ходатайству—прибавить всѣмъ въ основному жалованью по 5 р.

Св. В. П. Космолинскій. Я не говорю, что учительницы менѣе способны въ школѣ, чѣмъ учителя; но я указывалъ лишь на внѣшнюю сторону. Справляется съ огромной школой для женщины дѣло трудное. Говорятъ, у насъ служатъ мать съ дочерью, жена съ мужемъ. Это-то и худое: у нихъ тоже дѣти,—кто съ ними, гдѣ семейный очагъ?

Араповъ. Я высказалъ все, что мнѣ вѣлала совѣсть. Никогда и съ этого мѣста не вставалъ противъ прибавокъ, кого-бы ни касалось, — я, слѣдовательно, не могу желать худя и служащимъ канцелярія. Возвращаю также упрекъ М. О. Волкову относительно моего пафоса. Да, о такихъ предметахъ я говорилъ и буду говорить съ пафосомъ. И не притворяюсь, я актеромъ являюсь здѣсь. Школы — наша гордость, о нихъ мы говорили даже въ Петербургѣ! Что сравнивать съ Москвой, я уважаю уездный городъ — Балаховъ, гдѣ основное жалованье учителямъ 50 руб. П. В. Воронинъ говоритъ: какъ знаетъ что, когда учительницѣ будетъ 90 лѣтъ, она получитъ 1000 рублѣ... А въ могадъ, я скажу, вознагражденіе а, можетъ быть, будетъ еще выше.

Дыбовъ. Грудно возражать противъ такихъ рѣчей, когда одинъ старается изобразить другихъ людьми сухими, безъ сердца. Но надо-же въ вопросу относиться дѣловитымъ образомъ. Что хотите, но я отказываюсь прибавлять неизвѣстной мнѣ барышнѣ, съ перваго шага, не зная совершенно, что за учительница изъ нее получится. Иное дѣло прослужившая. Изъ 10-ти годамъ службы положеніе учащихся мѣняется, являются новые нужды. И въ этомъ времени наши учителя будутъ получать до 700 руб. Чѣмъ говорить преграденнаго слова, Д. Е. Карнауховъ лучше бы сдѣлалъ, указавъ, откуда взять средства на покрытие этого и другихъ дефицитовъ. Дѣло не въ сухости сердца, а въ бюджетѣ.

А. Е. Романовъ. Въ противнѣхъ прибавки я усматриваю тайную мысль: учителя подработаютъ частными уроками. Они и подработаютъ; но это пагубно для дѣла, пагубно и для здоровья учащихся. Б. А. Араповъ высказалъ къ чувству; я думаю—это голосъ въ пустыню. Нужно обратиться къ цифрамъ и источникамъ. Почему наши земли приносятъ мало дохода? Почему не утилизируются усадьбныя мѣста? Наши дефициты во многомъ являются результатами нашей городской политики или бездѣятельности.

Карнауховъ. Честь и слава тѣмъ странамъ, которыя не падаютъ средствъ на образованіе своего народа! Это расходъ, который вознаграждаетъ сторней. Я также могу-бы спроситъ Г. Г. Дыбова, какъ и оъ менѣ,—откуда онъ надется почернухъ 8 тыс., которая согласна дѣтъ прослужившимъ 10 лѣтъ? Быть достъ, въ слѣдующую году сметѣ будетъ составлена безъ всякаго дефицита.

Предсѣдатель резюмируетъ пренія, приводитъ мотивы, почему управа призна-

ла возможнымъ сдѣлать прибавку не всѣмъ учащимъ, а только прослужившимъ въ не менѣе 10-ти лѣтъ. Валютаторы открытымъ голосованіемъ цифра управы. Изъ 20 гласныхъ поднимались противъ всего 6 гласныхъ. При закрытой-же баллотировкѣ по 60-рублеую прибавку всѣмъ учащимъ положено всего только 3 ара, остальные 17 — за прибавку 60 р. только прослужившимъ 10 лѣтъ и болѣе.

Фельдшерскій съѣздъ.

Фельдшерско-акушерка Мелковичъ сдѣлала докладъ о родоисхожденіи въ Саратовѣ и. Положенія его сводится къ слѣдующему:

Родовспомогательная помощь въ Саратовѣ, у развитыя недостаточна. Условія, при которыхъ въ преобладающемъ большинствѣ случаевъ оказывается она, крайне неблагоприятны. Веденіе родовъ въ обыкновенной крестьянской избѣ при крайне антигигиеническихъ обстановкѣ, грозитъ опасностью жизни и здоровью роженца. Среди обращенія за помощью при родахъ къ медицинскому персоналу замѣтно уменьшаются по мѣрѣ удаленія отъ врачебнаго пункта. Рациональное родоиспоможеніе и правильное веденіе послеродоваго періода возможно только въ специально приспособленныхъ родильныхъ домахъ. Борьба съ вредомъ, причиняемымъ деревенскими бабайками, возможна только при большомъ приближеніи акушерско-фельдшерскаго персонала къ населенію. Частая сѣмья акушерско-фельдшерскія уменьшаетъ обращаемость за родовспоможеніемъ со стороны населенія. Частая сѣмья фельдшерско-акушерка персонала является сѣмьей стѣсненной службы его, потому они должны быть уаучены. Въ этомъ отношеніи значительную роль сыграли родильные дома. Съѣздъ принялъ эти положенія.

Защѣ былъ заслушанъ докладъ Колобова о зуборѣзаніи. Оно поставлено въ Саратовѣ, у не удовлетворительно и сводится къ дерганію зубовъ и прищипкѣ канальей. Пора земская медицинъ обратиться на это серьезное вниманіе и упорядочить это дѣло. Докладчикъ предлагаетъ командировать фельдшеровъ въ зуборѣзачья школы и обучать земскіе врачебныя пункты соответствующимъ инструментамъ и медикаментами. Съѣздъ принципиально согласенъ съ предложеніями докладчика, но наметъ вопросъ недостаточна разработаннымъ. Вопросъ переданъ для детальной разработки при особую комиссію.

Пренія возникли по докладу Шиндига объ устройствѣ земскаго дома для учащихся дѣтей земскихъ служащихъ и земскихъ фельдшеровъ. Сущность его сводится къ предложенію выстроить зданіе для напсона учащихся. Въ этомъ пансіонѣ будутъ приниматься за небольшую плату учащіеся въ Саратовѣ дѣти земскихъ служащихъ и земскихъ фельдшеровъ. Съѣздъ постановилъ просить управу создать по этому вопросу особую комиссію изъ представителей всѣхъ служащихъ земства.

Епархіальная жизнь.

Предоставлены мѣста псаломщиковъ: при Успенской церкви г. Камышина окончившему курсъ мѣстнаго духовнаго училища А. Фатуеву; въ с. Ольшанкѣ, Балаховскаго у., сына псаломщика с. Юшны, Сердобскаго у. Г. Шугаеву; при Вознесенской соборной церкви г. Петровска — окончившему курсъ мѣстнаго духовнаго училища К. Архангельскому.

Уволеніи: св. с. Дуровки, Сердобскаго у. Н. Лебеденко, по старости и болѣзненности, уволенъ отъ должности помощника благочиннаго 2-го округа, съ разрѣшеніемъ созвать съѣздъ духовенства для выбора новаго помощника благочиннаго. Псаломщикъ с. Чербаковки, Камышинскаго у. С. Голубевъ, по старости и болѣзненности, уволенъ отъ должности инспектора курейской духовной семинаріи С. Хлѣбникова отказался отъ назначенія.

Переходъ въ Мирновскій. Монахъ Хвалынскаго монастыря Яковъ перешелъ въ число братіи Жировскаго монастыря, городенской епархіи.

Отказъ отъ должности. Назначенный преподавателемъ русскаго языка въ камышинское духовное училище бывший помощникъ инспектора курейской духовной семинаріи С. Хлѣбникова отказался отъ назначенія.

Преподаватели гимнастики приглашены въ саратовское духовное училище — преподавателемъ А. Поповъ, въ камышинское — преподавателемъ реальнаго училища П. Ефремовъ.

Театръ.

Въ Городскомъ театрѣ возобновились спектакли подъ управленіемъ того-же И. П. Стрѣбукаго, но въ составъ главныхъ силъ вошли гг. Рутковская, Гардинъ и Тамаровъ.

Первые двое хорошо знакомы Саратову по предшествовавшимъ сезонамъ. Г-жа Рутковская — привлекательная исполнительница очень молодыхъ героинь и кокетокъ. Артистка, не закрывавшая еще своей сценической жизни, нѣсколько однако захватывающія вниманіе публики особой нежностью, почти хрупкостью тона и какой-то непосредственной капризностью манеръ. Г. Гардинъ — актеръ сложнѣйшій, достойный перваго положенія въ серьезной труппѣ, желательный вселю и во всѣя сезоны.

Г. Тамаровъ Саратову неизвѣстенъ. Первое впечатлѣніе, произведенное артистомъ въ пьесѣ «Душа, тѣло и пламя», въ общемъ весьма благоприятно.

Во вступленіи трѣхъ названныхъ артистовъ въ труппу, спектакли, организоваанные Г. Стрѣбукаго на двухлѣтній сезонъ, безъ сомнѣній представляютъ интересъ, помимо всего прочаго, нѣкоторой новизны.

Сегодня идетъ новая пьеса Шенкина-Куперника «Двушная съ фіалками».

Гастроль А. Н. Соколовскаго. Первое гастролейное выступленіе г. Соколовскаго состоялось въ понедѣльникъ въ извѣстной театральной «Занитникѣ». Мы не называли бы выборъ артиста, оставившіяся на такой малоблагоустроенной вѣщи, счастливымъ. Пьеса Тимковскаго всѣмъ своимъ элементарнымъ построениемъ, изъ котораго такъ и сквозитъ «подозрительная» тенденція, притомъ съ замѣтнымъ привкусомъ мелодрамы, слишкомъ определенно смотритъ назидать, въ прошлое нашихъ театральныхъ вкусовъ, чтобы на нее можно было рассчитывать какъ на благодородное поле для проявленія сценическихъ силъ. Главная роль адвоката Михайлова, которую исполняетъ г. Соколовскій, также не свободна отъ общихъ недостатковъ пьесы; въ ней такъ проявляется нѣсколько наивная худобность при отсутствіи настоящихъ жизненныхъ красокъ. Но благодаря тщательному продуманному и прочувствованному исполненію г. Соколовскимъ, образъ идеалиста «защитника» получилъ достаточную внѣшнюю вышуклость и внутреннюю привлекательность. Конецъ 3-го акта съ его драматической сценой изъ-за духовнаго по продуманному и прочувствованному исполненію г. Соколовскимъ, образъ идеалиста «защитника» получилъ достаточную внѣшнюю вышуклость и внутреннюю привлекательность. Конецъ 3-го акта съ его драматической сценой изъ-за духовнаго по продуманному и прочувствованному исполненію г. Соколовскимъ, образъ идеалиста «защитника» получилъ достаточную внѣшнюю вышуклость и внутреннюю привлекательность.

Вѣсть съ г. Соколовскимъ въ гастролейное спектакль выступило нѣсколько новыхъ для Общественнаго театра артистовъ, пополнившихъ труппу г-жи Барановой. Это, во-первыхъ, г. Невалинъ, исполняющій роль резонирующаго характера

(доктора Крюкова), особенно обильную худобно-тендециозными репликами. Новый артистъ достаточно удачно справился съ этой фигурой, избѣжавъ излишнихъ подчеркнутостей. Небезполезными работниками проявили себя и извѣстные уже по игрѣ въ театрѣ клуба подриачковъ — г-жа Стравинская, 7 и г. Максимовъ. Изъ артистовъ прежняго состава труппы въ спектаклѣ принимали участіе: г-жа Снегубъ-Троицкая, игрѣ которой въ изображеніи жены Михайлова не доставало ровности и правдивости тона. Г. Горбачевскій давъ живую фигуру адвоката Мурсова.

Остальные не придали интереса малоинтересной пьесѣ — общій тонъ спектакля не отличался чѣстностью.

И. Р. Приговоръ по дѣлу «Екатерины Ивановны». Судъ общественнаго мнѣнія надъ Екатериной Ивановной, организовавшей московскіе амнионисты, г. Бурлаки, г-жеи Калашникъ и г. Плевако, привнесъ въ Екатеринославскій земній театрѣ около 3,000 человекъ. Многие остались безъ работы. Лекторы имѣли шумный успехъ. Плевко, заслуживъ высылку изъ провинціи, былъ приговоренъ на казнь, покуда мнѣ сдѣлаетъ посылить самого автора.

Аделинъ Пати исполнилъ селѣдствѣ лѣтъ. Въ этотъ день знаменитая пѣвица, находившаяся въ настоящее время въ Лондонѣ, получила строгое количество похвальныхъ извѣстій изъ всѣхъ частей свѣта.

Циркъ. 4 марта состоялось открытіе цирка А. Д. Горевъ. Циркъ обладаетъ прелестью оркестромъ. Большое оживленіе вызываютъ клоуны Г. Ивановъ и др. Интересно жонглеръ на лошади Г. Пьеръ, продвѣивающій разные номера на быстроксающей лошади и г-жа Валюдова съ дискрированными догами, которые исполняютъ «военно-санитарную» службу,—носятъ эстафету, уаирать съ поля «битвы» раненыхъ, уаирать ихъ въ санитарныхъ повозкахъ въ «лазаретъ» и приносить уаирательныя лѣкарства, воды, бинты. Немножко уютными являются однообразными приемами «чужие чорты», исполняющіе поеты подъ куполомъ цирка. Идетъ въ циркѣ балетная труппа, исполняющая модныя танцы. Въ заключеніе была пресловутая борьба...

Къ симфоническому концерту.

Сегодня въ большомъ залѣ консерваторіи состоялся первый симфоническій концертъ, открывающійся шестой симфоніей А. К. Глазунова. Глазуновъ среди современныхъ композиторовъ занимаетъ въ смыслѣ мастера совершенно самостоятельное мѣсто. Съ одной стороны, онъ примыкаетъ къ группѣ «русскихъ» или такъ называемой новой русской школѣ, съ другой — послѣдователь безпримѣсной инструментальной музыки. Написанная имъ когда то пятнадцатилѣтнимъ неидутъ въ счетъ, о нихъ и мало знаютъ, да и поются они лишь въ самыхъ развѣ исключаемыхъ случаяхъ.

Шестая симфонія можетъ быть названа примѣрной въ стилѣ Глазунова. Здѣсь его мировоззрѣніе не преломляется ни въ ту, ни въ другую сторону, и оба теченія, характерныя въ музыкальныхъ идеяхъ Глазунова, дополняютъ одно другое. Первая часть, заключенная въ себя противуположенію къ съзвонной, то сумрачной темѣ, и вихоренно звучитъ и поражаетъ обиліемъ голосоведенія, пожалуй, въ инструментальной музыкѣ. Написанная имъ когда то пятнадцатилѣтнимъ неидутъ въ счетъ, о нихъ и мало знаютъ, да и поются они лишь въ самыхъ развѣ исключаемыхъ случаяхъ.

Шестая симфонія можетъ быть названа примѣрной въ стилѣ Глазунова. Здѣсь его мировоззрѣніе не преломляется ни въ ту, ни въ другую сторону, и оба теченія, характерныя въ музыкальныхъ идеяхъ Глазунова, дополняютъ одно другое. Первая часть, заключенная въ себя противуположенію къ съзвонной

